

Список литературы

1. Банки обязали следить за организациями-застройщиками // Недвижимость и строительство [Электронный ресурс]. 8 июня, 2011. Режим доступа: <http://www.nest.by/news/2011-06-08/banki-obyazali-sledit-za-organizatsiyami-zastroishchikami>. Дата доступа: 25.02.2016.
2. Статкевич, В.Г.. Долевое строительство. Открытие специального счета застройщиком и порядок использования находящихся на нем средств/ В. Г. Статкевич // Normativka.by [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://normativka.by/lib/document/48457/sid/07549ee18d1a485e8cc136536e0f3094>. Дата доступа: 25.02.2016.

УДК 331

УЧЕТ ЗАТРАТ ПО ЦЕНТРАМ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В ЭНЕРГЕТИКЕ

Самосюк Н.А., аспирант

Научный руководитель – Манцерова Т.Ф., канд. экон. наук, доцент
зав. кафедрой «Экономика и организация энергетики»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск Беларусь

Для эффективного управления энергетическими предприятиями необходима информация, которая должна обладать определенными свойствами и качественными характеристиками. Информация, которая будет способствовать принятию оперативных, тактических и стратегических решений, для регулирования хозяйственных процессов, изыскания внутренних резервов и повышению эффективности деятельности предприятия. Возникает необходимость изменения методов формирования учетной информации, ее содержания, способов и форм представления управленческому аппарату организации. Это может быть достигнуто по средствам реструктуризации организации на соответствующие центры ответственности и сегменты деятельности. Учет, контроль и анализ по центрам ответственности – это система, которая оценивает соответствие достигну-

тых результатов запланированным по каждому подразделению (центру ответственности), которые являются самостоятельными объектами бюджетного (планового) процесса и отвечают за исполнение перечня бюджетных показателей, определяемых центральным аппаратом управления при разработке сводного плана (бюджета) предприятия на предстоящий бюджетный период. Благодаря спецификации делегирования полномочий подразделению, собственно и определяющих его статус как центра ответственности, любые отклонения от плановых показателей фиксируются не только по месту возникновения, но и по ответственному лицу (подразделению). Деление предприятия на центры ответственности зависит от особенностей технологии и организации производственных процессов, методов управления производством, состава продукции или выполненных работ (услуг), уровня технической оснащенности производства и обеспеченности квалифицированным кадровым персоналом. Можно формировать следующие центры ответственности: центр затрат, центр доходов, центр прибыли. Одним из основных условий эффективного функционирования центров ответственности является установление конкретных форм ответственности. Ответственность в данном случае означает, что руководитель подразделения не только контролирует, но и может влиять на параметр, за который он отвечает [1]. С учетом специфики энергетических предприятий, а так же по уровню полномочий руководителей подразделений в рамках существующей организационной структуры, можно выделить на ТЭЦ следующие центры ответственности: центры затрат (топливно-транспортный цех, химический цех, котельный цех, турбинный цех, электрический цех, механический цех, ремонтно-строительный цех, цех (или лаборатория) тепловой автоматики и измерений, электроремонтная мастерская.); центры доходов (бухгалтерия, финансовый отдел, планово-экономический отдел). После формирования центров ответственности на предприятии возникает необходимость для каждого центра определить систему планирования показателей, систему оценки результатов и систему стимулирования. Необходимо решить вопросы личной ответственности руководителей и рамки их подчинения по иерархии управления. Решение всех вышеперечисленных задач и вопросов возможно в рамках рациональной организации управленческого учета.

Литература

1. Алборов Р.А., Ливенская Г.Н. Управленческий учет затрат по центрам ответственности в производственных организациях: монография. – Ижевск: Изд-во «Удмуртский университет», 2013. – 108 с.

УДК 33.336.76

БИРЖЕВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Самоховец М.П., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры
финансов

Полесский государственный университет
г. Пинск, Беларусь

Источники финансирования субъектов хозяйствования многообразны и включают в себя банковские кредиты, коммерческие кредиты, бюджетное финансирование, собственные средства, иностранные инвестиции и т.д. Естественно, каждый из источников финансирования имеет свои преимущества и недостатки. Например, кредит является простым способом получения финансирования, в то время как процедура размещения акций сложна в организационном смысле и требует определенных затрат. Облигации могут обеспечить длительные сроки финансирования, а акции позволяют привлекать достаточно большие объемы финансирования.

Выбор конкретного источника зависит от финансового состояния организации, цели финансирования и других факторов и в каждом конкретном случае осуществляется на индивидуальной основе. Если некоторые источники являются для реального сектора экономики традиционными, такие как банковские кредиты, бюджетные ссуды, субсидии, то некоторые – средства от размещения акций и облигаций – остаются невостребованными. К причинам такой ситуации можно отнести: отсутствие опыта использования подобных инструментов и взаимодействия с биржей, доступность и высокий уровень диверсификации банковских кредитных продуктов, раз-